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Jürgen Meisel

Übungsblatt:   Grundlagen zu Produktverflechtung




1.)	Gegeben sind folgende Matrizen einer Produktionsserie:


a) 
Bestimmen Sie die Matrix .
Wir erhalten einen Auftrag an Endprodukten von e = (20 , 10)
b) Wie viele Rohstoffe und wie viele Zwischenprodukte 
benötigen wir zur Erfüllung des Auftrages?
		Wir haben eine Rohstoffvorrat von (620 , 660 , 920)
c) Wie viele Endprodukte können wir herstellen, wenn danach das 
Lager vollkommen leer ist?

Lösung:

a)	



b)








c)



2.)	Die Unternehmung Armes Brot AG verarbeitet die Materialien M1, M2 und M3 
	zu den Zwischenprodukten Z1, Z2 und Z3 und diese Zwischenprodukte zu den 
	Endprodukten E1, E2 und E3 . Die folgenden Matrizen stellen die Material-
	verflechtungen dar: 


		
a)	Wie viele Materialien werden pro Endprodukt gebraucht?




Wie viele Endprodukte kann ich herstellen, wenn das Rohstofflager komplett leer sein soll und wir einen Rohstoffvorrat von  vorliegt?














b)	Die Firma erhält einen Auftrag vom Umfang (10  25  20).
	Der Vorrat an Zwischenprodukten beträgt (200  100  85). 
	Prüfen Sie, ob der vorhandene Bestand genügt bzw. ob nachbestellt werden muss.



c)	Der Vorrat an Zwischenprodukten beträgt nun (130  70  60). 
Unser Chef Rudi Nutzlos will nun wissen, wie viele Endprodukte wir 
herstellen können, wenn wir unser Zwischenproduktlager komplett leeren würden.



d)	Die Unternehmung hatte Endprodukte im Mengenverhältnis 
3 : 2 : 1 gefertigt und dabei 1.350 ME von M3 verarbeitet.
Wie viele ME der anderen beiden Materialien wurden benötigt?














Weitere Übungen:
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Lösung:
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12.)
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a) Welche Mengen der jeweiligen Rohstoffe sind für je ein Exemplar eines Regaltyps erforderlich?

b)
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c)
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Lösung:
a)
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b)
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c)
[image: ]
[image: ]

oleObject3.bin

image4.wmf
1

1

2

2

3

11

22

2817730

20

2421690

10

3429970

4520130

6310150

RE

ZE

r

e

MrRohstoffbedarf

e

r

ez

MZwischenproduktfbedarf

ez

æöæöæö

æö

æö

ç÷ç÷ç÷

×=®×==

ç÷

ç÷

ç÷ç÷ç÷

èø

èø

ç÷ç÷ç÷

èøèøèø

æöæö

æöæöæö

×=®×==

ç÷ç÷

ç÷ç÷ç÷

èøèøèø

èøèø


oleObject4.bin

image5.wmf
1

1

2

2

3

2817620

2421660Endproduktanzahl?

2817

??

3429920

2817620

2421660

3429920

2817

2421

620

2

3429

RE

r

e

x

Mr

e

y

r

x

y

x

y

xy

æöæöæö

æö

æö

ç÷ç÷ç÷

×=®×==

ç÷

ç÷

ç÷ç÷ç÷

èø

èø

ç÷ç÷ç÷

èøèøèø

æöæö

æö

ç÷ç÷

®×=

ç÷

ç÷ç÷

èø

ç÷ç÷

èøèø

æö

æö

ç÷

®×®

ç÷

ç÷

èø

ç÷

ø

+=

è

Pr:

10

421660

20

102092

920

9

3429

3429

0

0

2

obe

x

y

xy

xy

æö

æöæö

ç÷

®=

ç÷ç÷

ç÷

èøèø

ç÷

+=

èø

¾¾¾¾®×+×==

+=


oleObject5.bin

image6.wmf
1

2

2

1

1

3

2

28176202817620

24216602

3429920

3429920

421660

3429920

10

:

20

RE

rxy

Mrxy

r

mitKontrol

xy

x

l

y

e

x

y

e

e

e

e

+=

æöæöæö

ç÷ç÷ç÷

×=®×=®+=

ç÷ç÷ç÷

æö

æö

ç÷

ç÷

èø

ç÷ç÷ç÷

èøèøèø

æö

=

ç

+=

+

èø

æö

÷

ø

÷

è

=

ç

ø

è


oleObject6.bin

image7.wmf
143234

224122

122212

MZZE

MM

æöæö

ç÷ç÷

==

ç÷ç÷

ç÷ç÷

èøèø


oleObject7.bin

image8.wmf
143234121418

224122141420

1222128912

MZZEME

MMM

æöæöæö

ç÷ç÷ç÷

×=®×=

ç÷ç÷ç÷

ç÷ç÷ç÷

èøèøèø


oleObject8.bin

image9.wmf
1

2

3

1.960

2.180

1.300

r

r

r

æöæö

ç÷ç÷

=

ç÷ç÷

ç÷ç÷

èøèø


oleObject9.bin

image10.wmf
1

2

3

1

111

222

33

2

3

3

1214181.960

1414202.180

89121.300

1214181.960

1414202.180

89121.300

1:

ME

e

err

Merr

err

Op

e

e

e

e

tionL

e

GS

æöæöæö

ç÷ç÷ç÷

×=

ç÷ç÷ç÷

ç÷ç÷ç÷

èøèøèø

æöæöæ

ç÷ç÷ç

×

æöæöæö

=

ç÷ç÷

ç÷ç÷ç÷

×=®=

ç÷ç÷ç÷

ç÷ç÷ç÷

èøè

ç

ç÷ç÷ç

èøè

ø

®

è

øè

ø

123

123

123

1

1

1

2

3

121418121418

1414

1214181.960

1414202.180

89121

20141420

891289

121418

1414

2

20

:

891

12

.300

2

eee

eee

eee

e

e

e

OptionInverse

-

-

æ

++=

öæö

÷ç÷

++=

÷ç÷

÷ç÷

++=

øèø

æ

öæö

ç÷ç÷

×

ç÷ç÷

ç÷ç÷

èø

ö

ç

×××

®×××

èø

æö

ç÷

ç÷

ç÷

è

×××

®

÷

×=

ç÷

ç

ø

÷

èø

1

2

3

1

2

3

1

2

3

1

1

1.960

2.180

1.300

1.960

2.180

1.300

1.9

100

0

121418

141420

8912

60

2.18

12141

10

001

0

1.300

8

141420

8912

e

e

e

e

e

e

e

E

e

e

-

-

æö

ç÷

×

ç÷

ç÷

èø

æöæö

ç÷ç÷

×=×

ç÷ç÷

ç÷ç÷

æö

ç÷

ç÷

ç÷

èø

èøèø

æöæö

ç÷ç÷

×=×

ç÷ç÷

ç÷ç÷

èøè

æ

ø

ö

ç÷

ç÷

ç

®

®

®

æö

ç÷

ç÷

ç

è

÷

÷

ø

èø

æ

1

2

3

1

1.96050

2.18020

1

121418

1414

.30060

20

8912

e

e

e

-

öæöæöæö

ç÷ç÷ç÷ç÷

=×=

ç÷ç÷ç÷ç÷

ç÷ç

æö

ç÷

÷ç÷ç÷

èøèøèø

ç÷

ç÷

èø

èø

®


oleObject10.bin

image11.wmf
11

22

Lagerbestand

     genügt

33

23410175200

12225100100

212208585

Vergleich

ZE

ez

Mez

ez

æöæöæöæöæöæö

ç÷ç÷ç÷ç÷ç÷ç÷

×=®×=¬¾¾¾¾®

ç÷ç÷ç÷ç÷ç÷ç÷

ç÷ç÷ç÷ç÷ç÷ç÷

èøèøèøèøèøèø


oleObject11.bin

image12.wmf
1111

2222

3333

2341300

1227010

2126025

Lösung

ZE

LGS

ezee

Mezee

ezee

æöæöæöæöæöæöæö

ç÷ç÷ç÷ç÷ç÷ç÷ç÷

×=®×=¾¾¾®=

ç÷ç÷ç÷ç÷ç÷ç÷ç÷

ç÷ç÷ç÷ç÷ç÷ç÷ç÷

èøèøèøèøèøèøèø


oleObject12.bin

image13.wmf
(

)

(

)

(

)

(

)

3

113131

223232

333

1.350

54

3

13

3

3

2

12

121418382

141420290

89121.350541.350

25

755025

2.0502.2501.350

MZZE

e

TT

T

Ansatz

ememem

MMememem

eme

e

eee

undmmm

e

=

=

æöæöæöæöæö

ç÷ç÷ç÷ç÷ç÷

××=®×=®=

ç÷ç÷ç÷ç÷ç÷

ç÷ç÷ç÷ç÷ç÷

=

èøèøèøèøèø

¾¾¾¾®=

®=

=

T


oleObject13.bin

image14.png
Entwurf

Okonomische Anwendungen zur Matrizenrechnung.docx [Kompatibiltatsmodus] -

Lojout  Refererzen  Sendungen  Oberprifen  Ansicht  Hife Q) Was mochten Sietun?

Word

juergen meisel [ &=

£ Teilen

Calibri (Texth /|11

infagen
" ¥ Format tbertragen

Zwischenablage [l

F KU -amx X

A Aa- | ke AR

ENENE

v A
A-%-a-

Schiftart [l

7 Standard | TKein Lee.

- URUNUIMISCIIE ATWENIUUNGEN ZUr MG 1TIZENrecnnung

K
B
b

Seite 2von 16

H L Zur Suche Text hier eingeben

eWeter (X 83

Aufgabe 93

Ein Unternehmen der metallverarbeitenden Industrie stellt aus drei Rohstoffen Ry, R und R; zwei
Zwischenprodukte P, und ZP, her und aus diesen Zwischy vier Endprodukte EP, EP,
EP; und EP,. Der Bedarf an Rohstoffen und Zwischenprodukten (in ME) zur Herstellung von Jeweils
‘einer ME auf der nachgelagerten Produktionsstufe ergibt sich aus den folgenden beiden Tabellen.

Ry Ra Rs
p; 4 3 6
2 6 1 9
ZPy Py
EPy 1 1
EPy 2 1
EP; 3 5
EP; 4 6

Bestimmen Sie den Rohstoffbedarf fur die vier Endprodukte in Matrizenform.

Aufgabe 94
Zur Herstellung von fiinf 2w ikten ZPy, ZPy, ZP3, ZP und ZPs werden in einem Betrieb
vier Rohstoffe R, Ry, Rs und Ry Der Bedarf an Rohstoffen (in ME) zur Herstellung von
Jeweils einer ME der Zwischenprodukte wird aus der folgenden Tabelle ersichtiich.

ZP; Py P Py s
Ry 1 2 1 0 1
Ry 1 0 4 2 0
Ry 3 1 1 0 0
Rs 0 2 0 1 2

Drei Endprodukte EP, EP, und EP; werden dann aus den Zwischenprodukten und den Rohstoffen
nach folgenden Verbrauchstabellen hergestell.

Py 2Py P 2P 2Ps
EPy 2 1 o 1 o
EP: 0 1 3 0 1
P 1 2 1 4 o
Re Re
EPy 1 2
EPy 3 1

Welche Rohstoffmengen bendiigt der Betrieb zur Herstellung von 50 ME von EP;, 200 ME von EP;
und 100 ME von EP5?

Uberschrif
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Aufgabe 95

Ein Backereiunterehmen verbraucht im Jahr bestimmte Mengen an Weizenmehl (W), Roggenmehl
(R), Weizenschrot (WS), Sesam (S) und Sonnenblumenkernen (SK) zu Preisen von 250 €/ ME fir W,
300 €/ME fir R, 280 € /ME fur WS, 450 €/ ME fur S und 800 € / ME fiir SK in seinen drei Filialen A,
B und C. Die Verbrauchszahlen (in ME) in den Filialen sind der folgenden Tabelle zu entnehmen.

A B c
w 2 25 3
R 18 2 28
ws 08 2 25
s 0,1 02 0,2
SK 0,2 03 04

Bestimmen Sie die Rohstoffkosten in den drei Filialen.

Aufgabe 96
Ein landwirtschaftlicher Betrieb baut Mais (M), Zuckerriben (2), Kartoffeln (K) und Weizen (W) an.
2ur Bearbeitung der Felder werden drei Maschinen A, B und C eingesetzt. Die Betriebsstunden der
drei Maschinen pro ha Anbaufiiche sind in der folgenden Tabelle aufgefihrt. Die Kosten fur eine
Maschinenstunde betragen 60 € bei Maschine A, 25 € bei Maschine B und 18 € bei Maschine C.

A B c
M 3 5 10
z 2 2 8
K 6 0 12
w 4 4 15

a) Bestimmen Sie die Maschinenkosten pro ha fiir die vier Anbauarten.

b) Im laufenden Jahr werden 15 ha Mais, 8 ha Zuckerriiben, 12 ha Kartoffeln und 6 ha Weizen
angebaut. Wie lange werden die einzelnen Maschinen
) Welche Maschinenkosten entstehen bei der Losung aus b)?

Aufgabe 97

In einer Mobelfabrik werden Stiihle, Tische und Schranke auf drei Maschinen A, B und C hergestelt.
Die Maschinenzeiten zur Herstellung einer Produkteinheit sind der folgenden Tabelle zu entnehmen.

A B c

Stuhl 5 3 4
Tisch 15 18 20
Schrank 30 45 50

a) Welche Maschinenzeiten werden in der Mobelfabrik zur Herstellung von 200 Stahlen, 50 Tischen
und 30 Schranken bendtigt?

b) Die Kosten pro Zeiteinheit und Maschine belaufen sich auf 20 GE fir Maschine A, 22 GE fur
Maschine B und 28 GE fiir Maschine C. Welche Kosten verursacht die Produktion aus a)?

) Welche Kosten verursacht jeweils eine Einheit der drei Mobelstiicke?
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Aufgabe 92
-7 3 s 14
2) AB=| 31 b ac=| 2 4 -5
19, -23 10, 2 -1
9 -2 1 -5
d) AE=/-16 36 2 6
2 -10 -12 -2
Herleitung zu a):
32 -4\ (s 35+214(-4)6 -7
AB=/ 0 1 5| |1]=| o0s5:11:56 -] 31
2 -3 -1) (6} |(-2)-5¢(-3)-1+(-1)-6) |-19,
Herleitung zu d):
3 2 -4)(-503
AE=/0 1 5||4 12
2-3-1)(-470
3.(-5)+2-44(-4)-(-4) 3.042.14(-4)7 3.3:2.2+(-4)-0
- 5)+1.4+5.(-4) 0.0+1.1+5.7 0.3+1.2:5.0
(-2)(-9)+(-3) 4D (4) (-20+(-3)1+(-1D7 (-2)3+(-3)2+(-D-0
9 -% 1
=|-16 3 2
2 -0 -1
Herleitung zu €):
-1 3.(-1+21+(-4)1 -5
AF= 1]=]  oensr1ss1 |- 6
1 (-2 (-D+(-3)1+(-11) | -2
Bemerkungen:

Die Addition Subtraktion mehrerer Matrizen ist grundsazlich nur dann méglich, wenn die
‘Spaltenanzahl und Zeilenanzahl der betreffenden Matrizen tbereinstmm.

Die Multiplikation zweler Matrizen ist grunds3iziich nur dann mogiich, wenn die Spaltenanzahl
der ersten (iinken) Matrix der Zeilenanzahl der zweiten (rechten) Matrix entspricht.

Die Multiplikation einer mxn-Matrix A mit einer nxk-Matrix B ergibt eine m xk-Matrix C gemaB.
der Regel "Zeile mal Spake”.

P B OO ™R T B2 aD

12 Okonomische Anwendungen der Matrizenrechnung

Aufgabe 93

11 0 415
21| (436) (14 7 2
35/ le19)721ee
46 52 18 78

Die resultierende Matrix beschreibt den Rohstoffbedarf fr die vier Endprodukte.

moon

CIEES

.
53
o
lltierende Matrix beschreibt den Rohstoffbedarf fiir die drei Endprodukte.
6|21 70
E

=

Es werden 2.000 ME von Ry, 4.550 ME von Rz, 1.750 ME von R; und 2.050 ME von R, bendtigt.

Aufgabe 95
250

2 18 08 01 02) |300| (1469

25 2 2 0203|280 |- 2115

3 28 25 02 04 |4s0| (2700
800

Die Rohstoffkosten des Backereiuntermehmens belaufen sich auf 1.469 GE in Filiake A, 2.115 GE in

Fiiale B und 2.700 GE in Fiile C.
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Aufgabe 96

ssw)  (
6012 576
SR

Die Maschinenkosten belaufen sich auf 485 €/ ha fur Mais, 314 €/ ha furr Zuckentiben, 576 €/ ha
fir Kartoffeln und 610 €/ ha fir Weizen.

3510
228
6012
4415

b) (15 8 12 6). (157 115 448)
Maschine A wird im laufenden Jahr 157 h, Maschine B 115 h und Maschine C 448 h eingesetzt.

60
o 7 15 ) [E]:u.m
18

Die Maschinenkosten bei der Losung aus b) belaufen sich auf 20.359 €.
Aufgabe 07

503 4

2) (200 50 20)-| 15 18 20

30 45 50

2650 2850 3.300)
Die Maschinenzeiten belaufen sich auf 2.650 Zeiteinheiten fiir Maschine A, 2.850 Zeiteinheiten
fiir Maschine B und 3.300 Zeiteinheiten fiir Maschine C.

2
b) (2650 2850 3.3»),[11]:11111»
»

Die Produktion aus 2) verursacht Kosten in Hohe von 208.100 GE.

5 3 4y (20) (2
o |15 18 20| |22 |<| 125

20 45 50 (28] {2900

Ein Stuhl verursacht Kosten von 278 GE/ ME. Ein Tisch verursacht Kosten von 1.256 GE/ ME.

En Schrank verursacht Kosten von 2.990 GE/ ME.

Aufgabe 98
Es werden 3.950 ME von Ry, 3.500 ME von R, 5.500 ME von R und 4.800 ME von R, bendigt.

‘

P B OO ™R T B2 aD

Aufgabe 99

1212 87095
2103 -l4a703
1120 9366

Die resultierende Matrix beschreibt den Rohstoffbedarf fur die finf Endprodukte.
s

8795 09) (10
b) |47 9313 20705
9366 4

[
N

2
2
1
1

won

1
1
2
0

Swne

15| {405
20
Es werden 635 ME von Ry, 705 ME von R, und 405 ME von R, bendtigt.

o (@5 5 xs) [5],555
s

Die Rohstoffiosten bei der Losung aus b) belaufen sich auf 15.565 GE.

Aufgabe 100
07 03 01) (30) (37
_ 37 9% kaufen Produkt A, 32,5 % kaufen
[“‘ 08 “-‘] [“]’[31-5 Produkt B und 30,5 % kaufen Produkt C.
02 01 08) (25) (305
07 03 01) (37 (387
38,7 % kaufen Produkt A, 26,25 % kaufen
01 06 01 |.} 325 |=| 2625 Produkt B und 35,05 % kafen Produkt C.
02 01 08 3505
07 03 01) (387) (3847
38,47 % kaufen Produkt A, 23,125 % kaufen
Ol 06 01| 2625 |=| 23125 Produkt B und 38,405 % kaufen Produkt C.
02 01 08) (3505 ) (38405
Aufgabe 101
3
2241 2) |8 25y (3 (25 (&0
wan (333 3302  BHEHEHR)
s
18 2 18 22 2620
120\ _(60y]_| 25 17| (60)_|26%
160 (0)]7| 23 19 | | 70)7| 2710
16 24 6 24 264
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Aufgabe 100
Aufgabe 98 Auf einem Markt konkurrieren drei Produkte A, B und C. Auf Grund langjahriger Erhebungen von
Marktforschungsinstituten lasst sich ein Wechselverhalten der Konsumenten von einer Woche zur
In einer pharmazeutischen Fabrik werden in einem ersten Produktionsvorgang aus den Rohstoffen nichsten Woche prognostizieren, welches aus der folgenden Tabelle ersichtlich wird.
Ry, Ry, R; und Ry die Zwischenprodukte ZPy, ZP, und ZP; hergestellt. Aus den Zwischenprodukten
‘werden anschlieBend in einem zweiten Produktionsvorgang die Endprodukte EP; und EP; erstellt. Von Produkt A | Von Produkt B | Von Produkt C
Der Bedarf an Rohstoffen und Zwischenprodukten (in ME) zur Herstellung von jeweis einer ME vy % n m
auf der nachgelagerten Produktionsstufe ergibt sich aus den folgenden beiden Tabellen. 2u Produl 2 3 1
Zu Produkt B 01 06 01
2 z: 2 2u Produkt C 0,2 01 08
R 3 3
R 3 5 T Bestimmen Sie ausgehend von Marktanteilen in Hohe von 30 % fur Produkt A, 45 % fir Produkt B
und 25 % fir Produkt C die Marktanteile in den folgenden drei Wochen.
Ry 4 1 5
R 5 3 ) Aufgabe 101
Ein Unternehmen der Spielwarenindustrie stellt zwei Produkte P; und P; aus fiinf Rohstoffen Ry, Ry,
™ ™ Ry, R und Rs gemas folgender Verbrauchstabelle her.
Py 5 2 Ry Ry Rs Re Rs
I 2 3 P 2 2 4 1 2
25 2 7 P, 4 3 2 4 3
‘Welche Rohstoffmengen benétigt die pharmazeutische Fabrik zur Herstellung von 100 ME von EP; Die Rohstoffkosten des Unternehmens betragen 3 GE pro ME von Ry, 4 GE pro ME von Ry, 2 GE pro
und 50 ME von EP;? ME von Rs, 3 GE pro ME von Rs und 5 GE pro ME von Rs. Die Fertigungskosten betragen 25 GE pro
ME fiir die Produktion von P; und 35 GE pro ME fur die Produktion von P,. Die Verkaufsmengen der
Aufgabe 99 beiden Produkte in den vier Filialen Fy, Fy, F; und Fs des Spielwarenherstellers konnen der folgenden
‘Tabelle entnommen werden.
Zur Herstellung von vier Zwischenprodukten ZPy, ZP,, ZP; und ZP; werden in einem Unterehmen
drei Rohstoffe Ry, R, und R; beniiqt. Aus den Zwischenprodukten werden fiinf Endprodukte EP;, F R R F
EP,, EPs, EP; und EPs hergestellt. Der Bedarf an Rohstoffen und Zwischenprodukten (in ME) zur
Herstellung von jewells einer ME auf der nachgelagerten Produktionsstufe kann den folgenden Py 18 s 3 16
beiden Tabellen entnommen werden. Py 2 17 19 24
2P 2, S 2y Die Verkaufspreise der beiden Produkte belaufen sich auf 120 GE pro ME von P; und 160 GE pro
R 1 2 1 2 ME von P. Bestimmen Sie den Gewinn des Spielwarenherstellers getrennt nach Filialen.
Ry 2 1 o 3 Aufgabe 102
Ry 1 1 2 [ Bei polttischen Wahlen kandidieren in einem Wahikres traditionell nur drei Parteien A, B und C. Auf
Grund langjahriger Untersuchungen von Meinunasforschungsinstituten konnen die Wahlerstrome
2zwischen den Parteien A, B und C bei zukiinftigen Wahlen durch folgende Tabelle dargestellt werden.
EPy EP; EP;. EPy EPs
P 1 o 2 1 2 VonParteiA | VonParteiB | Von Partei C
zP; 2 1 2 1 0 Zu Partei A 0,8 0,2 0,2
25 3 1 1 2 1 2u Partei B 01 07 03
X 0 2 1 0 3 2u Partei C 01 01 05
) Bestimmen Sie den Rohstoffbedarf fiir die fiinf Endprodukte in Matrizenform. Bei der bislang letzten stattgefundenen Wahl entiielen 40 9% der Stimmen auf Partei A, 50 % auf
b) Welche Rohstoffmengen bendtigt man zur Herstellung von 5 ME von EP;, 10 ME von EPy, 20 ME Partei B und 10 % auf Partei C. Wie lauten die nachsten drei Wahlergebnisse?
von EPs, 15 ME von EP; und 30 ME von EPs?
) Welche Rohstoffkosten ergeben sich bei der Losung aus b), wenn die Rohstoffkosten 8 GE pro
ME von R, 12 GE pro ME von R, und 5 GE pro ME von R; betragen? =
Seite3von16  13l6Worter [F 83 B - bt 0%
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Aufgabe 102
08 02 02) (40) (4 . ) 5
44 9% wablen Partei A, 42 % wahlen
[n.l 07 u]—[m]:[ﬂl Partei B und 14 % wahlen Partei C.
o1 01 05) (10) (14
08 02 02) (44 (464 .
46,4 9% wablen Partei A, 33 % wahlen
01 07 03|.[42|=| 38 Partei B und 15,6 % wahlen Partei C.
o1 01 05) (14) (156
08 02 02) (464 (47,8 5 ,
47,84 % wahlen Partef 4, 35,92 % wahlen
0107 03| 38 |- 359 Paitei B und 16,24 % wahlen Partei C.
01 01 05) |155) (1624
Aufgabe 103
213 ERERERE)
Seilein ey
2033533420
022 66610

7 13 13 13) (10) (720
b |23 0| s s
4 1213 10| 207|630
6 6 6 10)(15) (40

Es werden 720 ME von Ry, 705 ME von Ry, 630 ME von R; und 420 ME von Ry bendtigt.
4
9 (720 705 630 420) : 11100
5

Die Rohstoffiosten bei der Losung aus b) belaufen sich auf 11.100 GE.

w22 3G 2)
e 23] mpzE | 2

P B OO ™R T B2 aD

13 Lineare Gleichungssysteme und GauB-Algorithmus.

Aufgabe 105
a) L={@2;-1;5)} b) L={(-5; 10)}
9 L={1;3;5)} d) L={(3;-9;-6)}
€) L={(-4;05;2)}

) L={(3;02;00} h) L={@;0;-2}

Aufgabe 106

) Die Punkte liegen auf dem Graphen von f(x) = 2x’ +bx + .. Die Funktionsgleichung muss also
fur alle Punkte erfllt sein. Damit lasst sich ein lineares Gleichungssystem aufstellen:

L
.
L. 3.2 +b-2+

b)  Lésung mit dem GauB-Algorithmus:
L 36atebic=43
.
m.
L
I (L-1L)
m. (L-m)
L
I (IL:9)
m. (mL:4)
L
.
m. (m.-1)
Aus TIL folgt: 2

Emsetzen in L ergibt:
36-1,2+6-(-06)+Cc=43
32-36+Cc=43
Werc=a

=34

) Die gesuchte Funktionsgleichung lautet: f(x) =1,2x° ~0,6x+3,4
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‘Berufskoleg Kaufminnische Schulen des Kreises Diren

Mathematik-Ubungsaufgaben

‘Thema: Kosten-, Exlés- und Verbrauchmatrizen mit Parameter
bei mehrstufigen Produktionsprozessen
Schulform: ‘Hohere Handelsschule Oberstufe, WG3/T

Schvierigkeitsgrad: mittel bis hoch Bearbeitungszeit (ca.): 60 min.

A DO @ e T

‘Ein Betrieb stellt in einem zweistufigen Produktionsprozess aus den vier Rohstoffen Ry, Ry, R und R drei
Zwischenproduite 71, Zyund Z; und daraus die Endprodukte E, Eyund Es her. Der Materialfluss ist folgen-

den Tabellen zu entnehmen, wobei t = Z°" ein technologieabhangiger Parameter ist.

ME der Robstofte

S der Robtofie
Rt | ie Zuwischenprodukt Robe | e ot

1|2y Z5 stoff Er E | E
X Jels| > Z s 21>
Ry 20| =2 Z 2 [
Ry oa 1 Z; 6] 2 [ 6
Ry 416 0

) Wie groB muuss i t= 0 der Vorrat an dea einzelnen Robstoffen se, damit von den Endprodukten Ey. Ex
uad Es e 1000 ME hergestllt serden konnen?

) Das Lager hat momentan einen Robstoffvorrat von 18.800 ME Ry, 4800 ME Ry, 6.100 ME R; und 0 ME.
Re
Wie viele Mengeneiaheiten des Robstoffes Ry misen moch gekauft werden, damit it = 0 der Lagerbe-
stand volltindig verarbeitet werden kaan?
Wie viele Mengeneiaheiten Kinnen dana von jedem Endprodult hergestelltwerden?

) Wie hoch ist der Rokstoffbedarf bei der Prodtion von je 1 ME der Eadprodute?
Nachstehends Tabelle zeigt die Robstoffkosten je ME der Robstoffe Ry, Ra Ry vad Ry.

Rohstoffkosten in EVR/ME

R [ R [ R [ Re
I I N

Fér welche Werte von t betragen die Rohstoffkosten bei der Produktion von je 1 ME der Endprodukte
weniger als 700,00 €2

d) Der Betrieb hat die Endprodukte im Stickzablenverbaltns Ey < Ey - Es =
122.400 ME von Ry verarbeitet.
Wie viele Endprodute wosden maxianal gefertigt?
Fitrwelchen Wert von t werden bei dieser Produktion die geringsten Robstoffmengen verbraucht?
Wie viele ME der anderen Robstoffe wurden dabe mindestens beadtigt?

©2:1 gefertigt und dabei

Lésungen

) Fir =0 wird die Robtoff-Endverbrauchs-Matrx mit Hilfe der fol genden Matrizenmultiplikation be-
it

68 2 64 48 56
622

202 24 8 16
o2 4 4=

041 1418 22
626

460 36 32 32

Der gesuchte Robstoffvorrat wird mit Hilfe der folgenden Matrizenmultiplikation bestimt.
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6 48 56 168000
1000

24 8 16 48000

14 18 227117 s4000
1000

36 32 32 100000

Also mitssen 168.000 ME von Ry, 48.000 ME von Ry, 54.000 ME von R; und 100.000 ME von Ry vorri-
g sein.

) Fiirdie Bestimanung der benstigten Mengeneinheiten des Robstoffes Ry und der Endproduke 1, Eyvad
Es it die folgende Gleichuag relevant:

6 48 56 18800
24 8 16 ™| | 4800
14 18 22[°™ |7| 6100
36 32 32) % | g

Es ergibt sich ein inhomogenes lineares Gleichuagssystem mit 4 Usbekanaten und vier Gleichuagen.
Fr die Bestimmung der Endprodule E1, Eyund E; gentigt es, das folgende inhomogene lineare Glei-
chuagssystem mit drei Gleichungen zu 165en.

64 48 56| 18800) 3| 7

24 8 16| 4800 | (-8)

1418 22| 6100 32

64 48 56| 18800
0 80 40| 18000 |3
0 240 -312| 63600
64 48 56 | 18800

0 80 40 | 18000

0 0 -192] -9600

Also gilt:

~192x, =-9600

x,=50

80x, +40x; =18000
80x, =18000-2000

80x, =16000

x, =200

64x, +48x, +56x; =18800
64x, +9600+ 2800 =18800
x =100

£3=36-100+32-200+32-50
1,=11600

Von dem Rohstoff R mussen noch 11.600 ME gekauft werden, damit fi t = 0 der Lagerbestand voll-
standig verarbeitet werden kann. Das Unternehmen kann dann vom Endprodukt E; 100 ME, vom End-
produkt E2 200 ME und vom Endprodult Es 50 ME herstellen.
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‘Berufskoleg Kaufminnische Schulen des Kreises Diren

Mathematik-Ubungsaufgaben

‘Thema: Kosten-, Exlés- und Verbrauchmatrizen mit Parameter
bei mehrstufigen Produktionsprozessen
Schulform: ‘Hohere Handelsschule Oberstufe, WG3/T

Schvierigkeitsgrad: mittel bis hoch Bearbeitungszeit (ca.): 60 min.

A DO @ e T

‘Ein Betrieb stellt in einem zweistufigen Produktionsprozess aus den vier Rohstoffen Ry, Ry, R und R drei
Zwischenproduite 71, Zyund Z; und daraus die Endprodukte E, Eyund Es her. Der Materialfluss ist folgen-

den Tabellen zu entnehmen, wobei t = Z°" ein technologieabhangiger Parameter ist.

ME der Robstofte

S der Robtofie
Rt | ie Zuwischenprodukt Robe | e ot

1|2y Z5 stoff Er E | E
X Jels| > Z s 21>
Ry 20| =2 Z 2 [
Ry oa 1 Z; 6] 2 [ 6
Ry 416 0

) Wie groB muuss i t= 0 der Vorrat an dea einzelnen Robstoffen se, damit von den Endprodukten Ey. Ex
uad Es e 1000 ME hergestllt serden konnen?

) Das Lager hat momentan einen Robstoffvorrat von 18.800 ME Ry, 4800 ME Ry, 6.100 ME R; und 0 ME.
Re
Wie viele Mengeneiaheiten des Robstoffes Ry misen moch gekauft werden, damit it = 0 der Lagerbe-
stand volltindig verarbeitet werden kaan?
Wie viele Mengeneiaheiten Kinnen dana von jedem Endprodult hergestelltwerden?

) Wie hoch ist der Rokstoffbedarf bei der Prodtion von je 1 ME der Eadprodute?
Nachstehends Tabelle zeigt die Robstoffkosten je ME der Robstoffe Ry, Ra Ry vad Ry.

Rohstoffkosten in EVR/ME

R [ R [ R [ Re
I I N

Fér welche Werte von t betragen die Rohstoffkosten bei der Produktion von je 1 ME der Endprodukte
weniger als 700,00 €2

d) Der Betrieb hat die Endprodukte im Stickzablenverbaltns Ey < Ey - Es =
122.400 ME von Ry verarbeitet.
Wie viele Endprodute wosden maxianal gefertigt?
Fitrwelchen Wert von t werden bei dieser Produktion die geringsten Robstoffmengen verbraucht?
Wie viele ME der anderen Robstoffe wurden dabe mindestens beadtigt?

©2:1 gefertigt und dabei

Lésungen

) Fir =0 wird die Robtoff-Endverbrauchs-Matrx mit Hilfe der fol genden Matrizenmultiplikation be-
it

68 2 64 48 56
622

202 24 8 16
o2 4 4=

041 1418 22
626

460 36 32 32

Der gesuchte Robstoffvorrat wird mit Hilfe der folgenden Matrizenmultiplikation bestimt.

Seite 1 von4

B 7 &

‘Berufskoleg Kaufminnische Schulen des Kreises Diren

Mathematik-Ubungsaufgaben

6 48 56 168000
1000

24 8 16 48000

14 18 227117 s4000
1000

36 32 32 100000

Also mitssen 168.000 ME von Ry, 48.000 ME von Ry, 54.000 ME von R; und 100.000 ME von Ry vorri-
g sein.

) Fiirdie Bestimanung der benstigten Mengeneinheiten des Robstoffes Ry und der Endproduke 1, Eyvad
Es it die folgende Gleichuag relevant:

6 48 56 18800
24 8 16 ™| | 4800
14 18 22[°™ |7| 6100
36 32 32) % | g

Es ergibt sich ein inhomogenes lineares Gleichuagssystem mit 4 Usbekanaten und vier Gleichuagen.
Fr die Bestimmung der Endprodule E1, Eyund E; gentigt es, das folgende inhomogene lineare Glei-
chuagssystem mit drei Gleichungen zu 165en.

64 48 56| 18800) 3| 7

24 8 16| 4800 | (-8)

1418 22| 6100 32

64 48 56| 18800
0 80 40| 18000 |3
0 240 -312| 63600
64 48 56 | 18800

0 80 40 | 18000

0 0 -192] -9600

Also gilt:

~192x, =-9600

x,=50

80x, +40x; =18000
80x, =18000-2000

80x, =16000

x, =200

64x, +48x, +56x; =18800
64x, +9600+ 2800 =18800
x =100

£3=36-100+32-200+32-50
1,=11600

Von dem Rohstoff R mussen noch 11.600 ME gekauft werden, damit fi t = 0 der Lagerbestand voll-
standig verarbeitet werden kann. Das Unternehmen kann dann vom Endprodukt E; 100 ME, vom End-
produkt E2 200 ME und vom Endprodult Es 50 ME herstellen.
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) Die Robstofs Endverbranchs-Matri wid mit Hilfe der folgenden Matrizenmuliplikation bestimmt
Y 68 2 2t+64 48 56

)

20 ta|[ 002 2] [Rusteas 2tes aiets
2o : AP e <8 6t+
162 6 te14 18 2
460 36 2 30
Der Robstoffbedarf bei Produktion von je 1 ME der Endproduke wird mit Hilfe der folgenden Matrizen-
multiplikation bestimmt
2464 48 56 2t+168
1
486424 2t+8 6t+16 1| #1614
1418 2 || 454
36 EER ) 100
Die Robstoffkosten K fir die Produktion der angegebenen Endproduldte werden mit Hilfe der folgenden
Matrizeomultiplikation bestimmt:
2t+168
2
(201 2 1| IO oasen
te54
100
‘Somit ilt: Kat) = £ 422t + 592
< Damit die Rohstofflcosten Kz fir die Produktion von je 1 ME der Endprodukte weniger als 700,00 €

‘betragen, st die folgende Ungleichung zu losen:
4221+ 592 < 700 & 2422108 < 0 & ~11-V11 +108 < t <~11+\17 108
©-26,13274595 <t <4.13274595

Date Z°°, muss gelten:t € {0:1:2:3: 4}

Forte {0:1:2:3; 4} betragen die Rohstoffkosten bei der Produktion von je 1 ME der Endprodukte
weniger als 700,00 €.

) Fix die Bestimamag der erfordeichen Endprodute Ey. E; und Esist die folgeade Gleichuag relevant:

264 48 56 5

£8t224 228 Grel6 | Z =
e 18 o2 || 5
36 2 30 122400

Also gilt: 36-3x +32-2x + 32x =122400 & 204x =122400 = x = 600
‘Somit wurden maximal 1.800 ME von Ej, 1.200 ME von E;und 600 ME von E; hergestelit

Also gilt fir den Robstoffbedarf bei Produktion der ermittelten Endprodukte:

2464 48 56 3600 +206400

48424 248 6t+16 1200 || 1800F" +20400t + 62400

4 18 2 || gp 1800t 60000
122400

36 2 32

H L Zur Suche Text hier eingeben
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Dat e Z°°, werden die wenigsten Robstoffe fir t=
Somit werden bei der Produktion von 1.800 ME von Ex, 1200 ME von Exuad 600 ME von Es mindestens
206,400 ME von Ry, 62400 ME von Ry uad 60.000 ME von R; bendtigt.
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Thema: Kosten-, Erliss- und Verbrauchmatrizen ohne Parameter

bei mehrstufigen Produktionsprozessen

Hohere Handelsschule Oberstufe, WGI/T

tsgrad: mittel Bearbeitungszeit (ca.): 45 min.

Eine Firma produziert drei Regaltypen M1, M2 und M3.Dabei werden die vier Rohstoffe Metall (R1), Holz
(R2), Kunststoff (R3) und Glas (R4) zu Seitenwanden (B1), Regalboden (B2) und Turen (B3) verarbeitet.
Aus diesen drei Bauteilen werden zuletzt die verschiedenen Regaltypen gefertigt.

Die Zusammensetzung der drei Regaltypen und der Bedar an Seitenwanden, Regalboden und Turen zur
Herstellung je eines Regaltypen sind durch folgende Tabellen vorgegeben:

Rohstoffhedarf in ke je Bauteil Szl der Bautele e Regaltyp |
BL B2 B3 M M2 NE
R 0.1 02 0.2 B3 i 3
R 1 0 075 151 5 3
R3[ 02 [ 005 005 B 1 0 T
R0 05 035

@) Wie viel kg der einzelnen Rohstoffe sind fur jeweils ein Exemplar cines Regaltyps erforderlich?

b) Fur die einzelnen Rohstoffe mssen folgende Kosten bertcksichtiat werden:
Metall - €/ke. Holz 8 - €/kg, Kunststoff 3.- €/kg und Gias 15 - €/kg.
‘Wie hoch sind die Rohstoffkosten fur jeweils ein Regal der verschiedenen Typen?

©) Die Firma soll 300 Regale vom Typ M1, 500 Stack vom Typ M2 und 400 Stick vom Typ M3 herstellen.
Die folgenden Tabellen zeigen die variablen HerstellungsKosten fur die Bauteile bzw. die Regaltypen

Geweils in €/5tack:
oS Bi]B2[B3 NI M2 ] M3
25[05] 3 30 (1025

Die Verkaufspreis fur die einzelnen Regaltypen liegen bei 149,- € fur ein Regal M1, 99.- € fur ein Regal
M2 und 129.- € fur ein Regal M3, Die Fixkosten belaufen sich auf 7.645.- €.
Berechnen Sie die Gesamtkosten und den Gewinn for die genannten Produktionsmengen!

d) Aus den Rohstoffen werden in Werk I die Bauteile hergestellt. AnschiicBend werden diese dann zu
‘Werk II gebracht, wo sie zu den fertigen Regaltypen verarbeiet werden.
Der Transport der Bauteile von Werk I nach Werk I verursacht Kosten. Diese hetragen je Seitenwand
0,15 €. je Regalboden 0,05 € und je Ture 0,10 €.
‘Wie hoch sind dann die Transporikosten fur die Produktionsmengen der Regaltypen aus Teil ¢)?

) In Werk Il befinden sich noch 430 Seitenwénde, 720 Regalboden und 90 Turen auf Lager.
‘Wi viele der einzelnen Regaltypen M1, M2 und M3 lassen sich daraus herstellen? (Losung mit dem
‘Gau-Algorithmus)

) In Zukunft sollen Seitenwande, Regalboden und Turen im Verhalis BI : B2: B3 =
geliefert werden. Dort befinden sich noch 650 ke Glas auf Lager.
‘Wi viele Seitenwande, Regalbden und Turen lassen sich daraus herstellen?
‘Wie viel kg Metall, Holz und Kunststoff benotigt man dazu noch?

1 von Werk I

'2) Der Preis for den Rohstoff Glas steigt, alle anderen Rohstoffpres bleiben unverandert (siche Teil b)) Die
Herstellung eines Regaltyps soll eingestellt werden, wenn sich die Rohstoffkosten des jeweiligen Regal-
typs um mehr ls 10 % erhohen.

Ab welcher Preiserhohung (in €/kg) muss die Produktion eines Typs eingestellt werden?
‘Welcher Typ ware das?

Seite 1 vond.
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Losungen

) Der notwendige Rohstoffhedarf wird mit Hilfe der folgenden Matrizenmultiplikation bestimmt:

01 02 02 13012 11

323

oo ors| Do) |37 2 s

0.2 005 005"\ () |08 065 08

0 05 025 225 25 175

Fur die Fertigung von 1 ME von M1 werden 1.3 kg von R1, 3,75 ke von R2, 0,85 kg von R3 und 225 ke
von R4 bendiigt.

Fur die Fertigung von 1 ME von M2 werden 1.2 kg von R1, 2 ke von R2, 0,65 kg von R3 und 2.5 ke von
Rd bendtiot.

Fur die Fertigung von 1 ME von M3 werden 1.1 kg von R1, 3,75 kg von R2, 0.8 kg von R3 und 175 kg
von R4 bendiigt.

b) Dic Robstoffkosten fur jeweils ein Regel der vrschicdenen Typen werden mit Hilfe der folgenden Matri-
Znmulipliktion bestimme:

1312 1
375 2 375
“oss 06s 0s
225 25 175
Die RohstofTkosten betagen fur 1 ME von M1 74,10 € fur 1 ME von M2 6265 € und fur 1 ME von M3
esa5e

(683 15) =(74.1 62,65 65.25)

) Die Rohstoffkosten fur den Auftrag werden mit Hilfe der folgenden Matrizenmultipiikation bestimmt:

300
(741 62,65 65.25)s 500 [=79655
400,
Die variablen Kosten der Bauteile werden mit Hilfe der folgenden Matrizenmultplikation bestimm:
32 3) (300
(25 0.5 5)5|4 5 3¢ 500
10 1) la00
300
=(145 7.5 14)s| 500 |=13700
400,

Die variablen Kosten der Regale werden mit Hilfe der folgenden Matrizenmultiplikation bestimmt:

300

(30 10 25)5 500 |= 24000
400

Robstoffkosten 79655 €

+ Fixe Kosien Tod5 €

 Variable Kosten der Bauteile T3.700€

+ Variable Kosten der Regale 24.000€

Selbstkosten 125000€

Seite 2vond.
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Mathematik-Ubungsaufgaben

Mathematik-Ubungsaufgaben
o1 02 02 a [ PDF-Datei exportieren v
, " . 3 .2) (4
Die Gesamtkosten fur die genannten Produktionsmengen betragen 125.000.00 €. Vo ol (B8] e - .
Der Gesamierios wird mit Hilfe der folgenden Matrizenmultiplikation bestimmt: 0.2 005 0,05 o o 00 5= PDF bearbeiten
x
300 0 05 025 650 _
(149 99 129)| 500 |= 145800 Es konnen 800 Seitenwinde, 1200 Regalboden und 200 Turen hergestellt werden. [ PDF-Datei erstellen v
100 Weiterhin gilt nun:
B3 Kommentieren
Gesamierics TER0E 01 02 023 g (360
~Selbstkosien T25000€ 10 01 950
02 005 0os |20} Dateien zusammenfiihren
_G .2 005 0,05| |
= 2080¢ 0 05 025

Bei Absatz der genannten Produktionsmengen werden somit 20.800 € Gewinn erzielt. Man benotigt 360 kg Metall, 950 kg Holz und 230 kg Kunststoff.

Seiten organisieren

d) Fur die Bestimmung der benstigten Bauteile ist folgende Matrizenmultiplikation relevant: 2) Die Rohstoffkosten fur jeweils ein Regel der verschiodenen Typen werden mit Hilfe der folgenden Matri-

32 3) (300) (3100 zenmultiplikation bestimmt: A Schwirzen
45 3 <[ 500 |=| 4900
13012 1 O schitzen
10 1) la00) 700 375 2 378
Nun konnen die Transportkosien mit . (68 3 15ex)ef 712 %P I-(7a1-225 62.6542.5x 65.254175)
e o . PDF komprimieren
3100 225 25 175 & E
(0,15 0,05 0.1)2[4900 | =780
700 Fine Erhohung der Rohstoffkosten um 10 % bedeutet fur Regal MI: 74,140,1=7,41 . Ausfiillen und unterschreiben
> Die Transportkosien betragen 750 €. Eine Erhohung der Rohstoffkosten um 10 % bedeutt fur Regal M2: 62,65+0.1= 6,265 »
Eine Erhohung der Rohstoffkosten um 10 % bedeutt fur Regal M3: 65.25+0,1= 6,525 i
) Fur dic Bestimmung der Anzah! der Regale, die sich aus den genannien Bauteilen herstllen lassen, istdie - = [ zum Kommentieren senden
folgende Gleichung relevant: 7.4122.25 x<3,20%

32 3) (x,) (430 6.26522.5x [ =1 x<2.506

4
1

5 3[s|x,|=[720
0 1) x) L9

Es ergib sich ein inhomogenes lineares Gieichungssystem mit drei Gleichungen.

2 3| 430 4] -1

65252175x)  |x<3.72857
Abiner Preiserhohung von 2,51 € pro ke Glas muss die Produktion des Regals M2 eingestellt werden.

/% Mehr Werkzeuge

45 3| 7200 3
1o 1] % 3
Also gilt:
32 3] 430
0 7 -3 40
3%, +2x, 4 3%, =430
0 -2 0] -160,

3x,+160+120=430
x,=50
Die Firma kann vom Regal M1 50 ME, vom Regal M2 80 ME und vom Regal M3 40 ME herstellen.

) Fur die Bestimmung der Anzahl der Bauteile, die sich aus den genannten Rohstoffen herstellen lassen, ist
die folgende Geichung relevant:

PDF-Dateien mit Acrobat Pro DC
Konvertieren und bearbeiten
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